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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 1. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 

18.07.2019 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal von 18:00 

Uhr bis 19:15 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Mitglied 

 
Daniel Backes  

Jutta Burghausen  

Margitta Gommlich  

Dr. Dr. Egbert Gueinzius  

Gerhard Hamerla  

Ralf Kalisch  

Laura Kirchhof  

André Krillwitz  

Dieter Krillwitz  

Helga Rohr  

Martina Römer  

Markus Rönnike  

Julia Roye  

Marko Roye  

Dr. Horst Sendner  

Sebastian Sterl  

Jens Tetzlaff  

Dr. Holger Welsch  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Stefan Hermann Allgemeiner Vertreter des Oberbürgermeisters 

Lutz Jerofke Beauftragter für komm./interkommunale 

Zusammenarbeit 

Dirk-Rene Trampenau SB allgemeine Ordnung/Gewerbe 

Marcel Urban Persönlicher Referent 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Peter Schenk  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 18.07.2019, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit durch den 

Oberbürgermeister 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

4    Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

5    Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

 
  

   

6    Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der Ortsbürgermeisterin/des 

Ortsbürgermeisters 

 

  

   

7    Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 

den/die Ortsbürgermeister/in 

 

  

   

8    Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die gebildeten 

Fraktionen und deren Vorsitzende 

 

  

   

9    Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

10    Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

 
  

   

11    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

12    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

13    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit durch den Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Allgemeine Vertreter des Oberbürgermeisters, Herr Hermann 

eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die 

ordnungsgemäße Einberufung fest. Es sind zu Beginn 18 stimmberechtigte 

Mitglieder anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.    

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Da es keine Änderungen zur Tagesordnung gibt, lässt der Allgemeine 

Vertreter des Oberbürgermeisters über diese abstimmen.  

 

einstimmig beschlossen 

 

Ja 18  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Allgemeine Vertreter des Oberbürgermeisters überträgt die 

Sitzungsleitung an Herrn Dr. Dr. Gueinzius als das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates.  

 

Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius begrüßt alle anwesenden Ortschaftsräte 

und Gäste. Auf seine Rückfrage, ob jemand vor dem 24.08.1935 geboren ist, 

ergeht keine Wortmeldung; womit er als ältestes Mitglied bestätigt ist.  

 

 

 

zu 4  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 

älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius verpflichtet die Ortschaftsräte auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten, zitiert aus den §§32, 33, 34 

und 54 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt und 

bittet abschließend, die Pflichten ehrenamtlich Tätiger im KVG LSA 

detailliert nachzulesen. Die vorgenommene Verpflichtung ist hiermit 

aktenkundig. (siehe Anlage 1)   

 

 

 

zu 5  Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius erklärt sich bereit, die Funktion des 

Wahlleiters selbst zu übernehmen.  

 

Er bittet aus den Reihen der Ortschaftsräte um die Benennung von zwei 

Stimmenzählern, worauf die folgenden benannt werden:  

 Herr Daniel Backes  

 Herr Dieter Krillwitz  

 

Als Nächstes wird um die Benennung von Kandidatenvorschlägen gebeten.  

Ortschaftsrat Kalisch schlägt im Namen der Fraktion Pro Wolfen Herrn 

André Krillwitz vor.  

Ortschaftsrat André Krillwitz teilt mit, dass er die Kandidatur annimmt.  

 

Der Älteste eröffnet danach den Wahlgang. Er informiert über die 
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Möglichkeit, eine offene Wahl durchzuführen. Dem widerspricht 

Ortschaftsrat Roye, sodass eine geheime Wahl mit Stimmzetteln 

vorgenommen wird. Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius erläutert daraufhin 

das Wahlprocedere und stellt 18 stimmberechtigte Ortschaftsräte fest.  

Nach Auszählung der abgegebenen Stimmen durch die Stimmenzähler wird 

vom Wahlleiter, Herrn Dr. Dr. Gueinzius, folgendes Wahlergebnis 

bekanntgegeben:  

 

Es entfallen  

  auf Herrn Andre Krillwitz:  16 Stimmen  

  ungültige Stimmen:   2  

 

Damit hat Herr André Krillwitz im ersten Wahlgang die Stimmen der 

Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder erhalten und ist 

somit als Ortsbürgermeister des Ortsteils Stadt Wolfen gewählt.   

 

Herr André Krillwitz teilt mit, dass er das Mandat annimmt.      

 

zu 6  Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der 

Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Der Allgemeine Vertreter des Oberbürgermeisters, Herr Hermann, 

vereidigt den Ortsbürgermeister, Herrn Krillwitz. Dafür wird die 

Ernennungsurkunde überreicht und der Diensteid abgelegt. 

 

 

 

zu 7  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

durch den/die Ortsbürgermeister/in 

  

 

 

 Der neu gewählte Ortsbürgermeister, Herr Krillwitz, A., setzt die Sitzung 

fort und nimmt die Verpflichtung des ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates, 

Herrn Dr. Dr. Gueinzius, auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 

Amtspflichten vor. Er zitiert aus den §§ 32, 33, 34 und 54  des KVG LSA. 

Somit ist dessen Verpflichtung aktenkundig gemacht. (siehe 

Verpflichtungstext Anlage 1)   

 

 

 

zu 8  Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die 

gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister informiert, dass ihm folgende Mitteilungen über die 

gebildeten Fraktionen vorliegen:  

 

 Fraktion DIE LINKE. 

Fraktionsvorsitzende: Frau Martina Römer 

Stellvertreter:   Herr Marko Roye  

 Fraktion SPD-Bündnisgrüne-FDP  

Fraktionsvorsitzender:  Herr Dr. Horst Sendner  

Stellvertreter:   Herr Markus Rönnike  

 AfD-Fraktion  

Fraktionsvorsitzender:  Herr Sebastian Sterl  

Stellvertreterin:  Frau Margita Gommlich  

 Fraktion Pro Wolfen  

Fraktionsvorsitzender:  Herr Dieter Krillwitz  

Stellvertreter:   nicht benannt  
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Die weiteren Mitglieder des Ortschaftsrates teilen ihre Fraktionsbildung in 

der nächsten Ortschaftsratssitzung mit. 

 

zu 9  Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Ortschaftsrat Krillwitz, D. unterbreitet einen Änderungsantrag zur 

Sitzordnung und teilt hierzu eine Skizze aus (Anlage 2).  

 

Ortschaftsrat Roye stellt einen Änderungsantrag bezüglich des 

Sitzungsortes. Der Ortschaftsrat soll im Kulturhaus tagen.  

Der Ortsbürgermeister lässt über den Änderungsantrag abstimmen. Dieser 

wird durch den Ortschaftsrat bei 3 Ja-Stimmen, 13 Nein-Stimmen und 2 

Enthaltungen abgelehnt.  

 

Danach stellt der Ortsbürgermeister den Änderungsantrag des 

Ortschaftsrates Krillwitz, D. zur Abstimmung.  

Dieser wird durch den Ortschaftsrat einstimmig angenommen, sodass die 

Sitzordnung laut Skizze (Anlage 2) bestätigt wird.  

 

Der Ortsbürgermeister lässt sodann über die so geänderte Sitzordnung 

abstimmen.     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 4   

zu 10  Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister geht kurz auf das Wahlprocedere ein, das genauso 

wie bei der Wahl des Ortsbürgermeisters durchzuführen ist.  

Er teilt mit, dass er die Funktion des Wahlleiters selbst übernimmt; hierzu 

ergeht kein Widerspruch.  

Der Wahlleiter sowie Ortsbürgermeister bittet aus den Reihen des 

Ortschaftsrates um die Bennenung von Stimmenzählern, worauf die 

folgenden benannt werden:  

  Herr Ralf Kalisch  

  Herr Markus Rönnike  

 

Als Kandidat für den stellvertretenden Ortsbürgermeister wird von 

Ortschaftsrätin Römer im Namen der Fraktion DIE LINKE. Herr Marko 

Roye vorgeschlagen.  

Ortschaftsrat Krillwitz, D. benennt als Vorschlag der Fraktion Pro Wolfen 

Herrn Daniel Backes als Kandidaten.  

Ortschaftsrat Roye sowie Ortschaftsrat Backes erklären sich für eine 

Kandidatur bereit und stellen sich kurz vor.  

Der Wahlleiter stellt fest, dass weiterhin 18 Stimmberechtigte anwesend 

sind. Ortschafstrat Roye widerspricht einer offenen Wahl, sodass eine 

geheime Wahl mit Stimmzetteln vorgenommen wird.  

 

Der Wahlleiter verkündet folgendes Wahlergebnis:  

Es entfallen  

  auf Herrn Daniel Backes:  11 Stimmen  

  auf Herrn Marko Roye:  6 Stimmen  

  ungültige Stimmen:   1  

 

Somit hat Herr Daniel Backes im ersten Wahlgang die Mehrheit der 

anwesenden Sitmmen auf sich vereint und ist zum stellvertretenden 

Ortsbürgermeister gewählt.  

Herr Daniel Backes teilt mit, dass er die Wahl annimmt. 
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zu 11  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Der Bürger Herr B. aus dem Ortsteil Wolfen meldet sich zu Wort. Er 

berichtet über den geplanten Ausbau des Fuhneweges, über welchen die 

Anwohner am 06.06.2019 informiert wurden. Sein Anliegen betrifft die 

überdurchschnittlich hohen Ausbaukosten, welche sich nach aktueller Lage 

auf rund 16.000 € pro Anwohner belaufen.  

Er weist darauf hin, dass es sich bei der Straße um eine Anliegerstraße 

handelt, welche nahezu ausschließlich durch die Bewohner der Straße 

genutzt wird. Er äußert die Meinung, dass eine vorherige Bedarfsermittlung 

hätte durchgeführt werden sollen. 

Herr B. erwähnt, dass die Kommune das Recht besitzt, eine Baumaßnahme, 

deren Kosten sich als zu hoch erweisen, zu stornieren. 

Er bezieht sich schließlich auf den § 6 d (3) Kommunalabgabengesetz LSA, 

in dem geregelt wird, dass die Kommune im Falle einer Anliegerstraße die 

Entscheidung über den Ausbau durch eine Befragung der später 

Beitragspflichtigen fällen kann.  

Herr B. verweist daraufhin auf eine von den Anwohnern unterschriebene 

Petition gegen den Ausbau der Straße und bittet den Ortsbürgermeister um 

eine Stellungnahme.  

Weiterhin bezieht sich Herr B. auf den § 6 (4) Kommunalabgabengesetz 

LSA, in welchem die Einberufung eines Erörterungstermins zur Erklärung 

der Zustimmung geregelt wird, zu welchem auch ein entsprechendes 

Protokoll anzufertigen ist. 

Er beantragt, dass dieses Protokoll im Anschluss den Anwohnern zur 

Verfügung gestellt werden soll. 

Der Ortsbürgermeister bestätigt dem Bürger, dass er sich um den 

Sachverhalt kümmern wird, er ihm aber zum aktuellen Zeitpunkt aufgrund 

fehlender Informationen noch keine Antworten geben kann. Er versichert 

ihm, dass er sich mit ihm in der kommenden Woche in Verbindung setzen 

wird, um den Erörterungstermin weiter zu planen. 

     

 

 

zu 12  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister verliest ein Schreiben des Bürgervereines Pro 

Wolfen, dessen Inhalt das 50. Jubiläum der Fuhneaue ist. Der Bürgerverein 

plant am 6.10. die Feier des Jubiläums, benötigt dafür allerdings 

Brauchtumsmittel.  

Er berichtet, dass für die nächste Sitzung ein entsprechender Beschlussantrag 

vorbereitet werden soll und befragt die Anwesenden zu ihrer Zustimmung 

bezüglich der finanziellen Unterstützung. Hierzu ergeht kein Widerspruch.  

 

 

 

zu 13  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

 

 

 

gez. 

Andre Krillwitz  

Ortsbürgermeister  

 

gez. 

Julia-Carolin Heßler 

Protokollantin 
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